

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ II УРОВНЯ

IV квартал 2015 года

Взаимодействие человека с природой чрезвычайно актуальная проблема современности. С каждым годом ее звучание становится сильнее, слишком уж великий урон нанесен живой природе. Мы и наши дети живем в 21 веке и от нас, и от них зависит, будет ли существовать гармония в отношениях человека и природы. В соответствии с этим очень важно понимание детьми своего неразрывного единства с окружающим миром. Причем, это единство должно быть не только понято ребенком, но и прочувствовано, оно должно стать основой гуманного отношения к природе. Умение «смотреть» и «видеть», «слушать» и «слышать» не развивается само собой, не дается от рождения в готовом виде, а воспитывается. Поэтому Базовые центры экологического просвещения в своей работе уделяют большое внимание именно этой составляющей экологического воспитания детей и подростков.

Так в центральной библиотеке **МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чаинского района»** была проведена эколого-краеведческая игра «Родную землю познаём и бережём». В ходе мероприятия ребята цитировали стихи о природе, активно разгадывали загадки о деревьях, птицах, полевых цветах, животных. А также вспоминали народные приметы и правила поведения в лесу, участвовали в конкурсе художников и певцов. Особый интерес вызвал конкурс «Изобрази животное», где дети проявили артистические способности: при помощи мимики и жестов они объясняли выражения: «Голоден, как волк», «Болтлив, как сорока», «Запасливый, как белочка». В конце состязания дети вместе с библиотекарем сделали вывод о том, что нужно любить родную природу, проявлять к ней интерес и оберегать её.

В четвертом квартале 2015 года в работе библиотек **МУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района** было проведено много различных мероприятий, которые привлекают ребят и взрослых, среди них экологические турниры, беседы, обзоры и книжные выставки. Одной из них стала книжная выставка «Вода – краса природы». На ней были представлены книги, журналы, буклеты, раскрывающие тему выставки. Яркое оформление выставки привлекало внимание юных читателей, заинтересовавшись, дети брали на дом книги и журналы по этой тематике. Так же пользовалась большой популярностью книжная выставка-рекомендация «Покормите птиц зимой». На ней было представлено много интересных книг и журналов, рассказывающих о зимующих птицах нашего края. Среди них книги с рекомендациями по изготовлению птичьих столовых и «Атлас определитель птиц», помогающий определить птицу по описанию и фотографии.

Двадцатого ноября на информационном стенде детской библиотеки **ЦБС МАУ «Культура» Верхнекетского района** была оформлена экологическая выставка на тему «Ужасно интересно все то, что неизвестно». Выставка была оформлена красочными буклетами с изображениями явлений живой и неживой природы, различных природных и

космических катаклизмов, подземных городов и природных богатств. Читатели, слушая вопрос библиотекаря, искали картинку и зачитывали на обратной стороне ответ, таким образом, пополняя багаж своих знаний. Но не только библиотекари трудятся над сбором материалов для выставок. Дети так же принимают активное участие в этом. Так, двадцать второго ноября в библиотеке библиотекарь *Ходзицкая С.В.* вместе с читателями оформили выставку «Верхнекетский пресс-центр». Это стало итогом долгой и кропотливой работы: дети проводили опрос среди населения с целью узнать о наиболее ценных породах животных, видов деревьев и растений, подземного сероводородного источника, слоев земли, песка и глины, находящихся на территории района. Материалы, собранные юными читателями были собраны и оформлены в альбом, который находится в свободном доступе.

В своей работе библиотекари **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»** часто используют такую форму работы с детьми, как беседа. Так, в центральной библиотеке первая неделя октября была посвящена осени. Прошли осенние посиделки для воспитанников детских садов «Солнышко» и «Золотой петушок». Ведущая рассказала ребятам об осенних приметах, как животные и птицы готовятся к зиме. Затем дети читали стихи, пели песни, так же с удовольствием приняли участие в играх: «Не ошибись», «Собери листочки», «Какого листочка не стало на столе». В заключение ведущая обратила внимание детей на поделки из природного материала, сделанные читателями библиотеки для районного конкурса «Цветик – семицветик».

В **МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** часто проводятся викторины для детей на экологическую тематику. Одной из них стала викторина «Мордочка, хвост и четыре ноги», на которой дети узнали много полезного и интересного о домашних животных, получили практические советы по уходу за ними.

В ходе проведения викторины «Поляна загадок чудесницы природы» юные читатели приняли участие в игре «Грибное лукошко», конкурсах «Десерт» и «Ботаническое лото», были заданы вопросы о загадках природы. В завершение викторины победила команда «Радуга». Все игроки были вознаграждены сладкими подарками.

Весь октябрь, в рамках акции «Пусть зима будет доброй для птичек», в **МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северска** было проведено несколько часов доброты и заботы: «Прилетайте птички», «Пернатые соседи», «Птицы-наши друзья», «Как помочь птицам выжить», устный журнал «У сороки на хвосте», мастер-классы по изготовлению кормушек. На мероприятиях дети узнали о «правильных кормушках и правильных кормах», участвовали в мастер-классах по их изготовлению, а затем дружно развешивали кормушки возле здания библиотеки, насыпали корм.

Так же, во время осенних каникул, для детей была организована встреча «Пять удивлений за 40 минут» с орнитологом из городского зоопарка. Ребята узнали интересные факты о птицах, проследили пути перелета зимующих птиц в

другие страны, узнали какие птицы прилетают в наш край на зимовку и многое другое.

Экологический час «Защитим природу – будем жить», проведенный в центральной библиотеке **МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система»**, очень понравился ребятам. Они не только слушали библиотекаря и смотрели презентацию об экологических проблемах Молчановского района, но и сами подготовили сообщения и выступили с ними. В завершении мероприятия дети приняли участие в экологической викторине, в которой ребята проявили свои знания и смекалку. Многие книги, подготовленные библиотекарями для мероприятия, дети взяли на дом.

Сотрудники **МУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека»** используют различные формы работы, но в четвертом квартале было отдано предпочтение экокчасам. В процессе таких занятий библиотекари объясняют детям, что нужно любить и беречь родную природу, сохранять её богатства. С помощью доступных средств ведущие дают понять юным читателям, как пожары и вырубка лесов уничтожает всё живое вокруг разрушая целую систему жизни. Например, в ходе проведения экологического часа «Кедр – жемчужина Сибири», ведущий рассказывал ребятам о кедре, где он произрастает, чем полезен, что из него изготавливают. Детям были показаны кедровая хвоя, шишки и орехи. А в конце встречи ребята смогли увидеть мультфильм «Сказка о старом кедре».

В детском отделе **МКУ «Тегульдетская районная централизованная библиотечная система»** состоялась беседа «Животные – наши друзья», на которую были приглашены ученики второго класса. Дети узнали, какую пользу приносят человеку животные, какие из них являются «домашними» в разных странах мира, как ухаживать за ними. Так же дети стали участниками викторины «О земле и ее обитателях». Отвечая правильно на вопросы, ребята получали небольшие сладкие призы. Для этого мероприятия была подготовлена книжная выставка «Какие они?», с которой дети взяли на дом 12 книг о животных.

В рамках Всероссийского дня раздельного мусора, совместно с КСОШ №2 сотрудники **МУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»** провели экологическую конференцию. В ней приняли участие триста пятьдесят детей и подростков. Так же сотрудники библиотеки приняли участие в судейской коллегии.

На базе детской библиотеки **МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»** реализуется проект «Временя года», в рамках которого с 1 по 20 октября был проведен цикл «осенних» мероприятий. Сотрудники библиотеки устраивали мероприятия с прочтением книг русских авторов о природе. Был проведён литературно - музыкальный час на котором ребята посмотрели слайдовую презентацию «Осень», послушали музыку П.И.Чайковского «Октябрь», поиграли в различные подвижные игры. В конце мероприятия дети прочли стихотворения, посвященные осени.

Закончился цикл «осенних» мероприятий детским конкурсом рисунков «Золотая осень» и выставкой работ.

Не предоставили информацию следующие библиотеки:

- МУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района

Заключение

Проанализировав работу библиотек - базовых центров II уровня можно сделать следующие выводы, что экологическая направленность деятельности библиотек вызывает живой интерес у пользователей. Роль и значение экологических центров в организации экологического воспитания детей и молодежи очень велика. Они способствуют развитию целостной системы экологического просвещения и образования, создают необходимые условия для формирования экологического мировоззрения, активной нравственной позиции по отношению к живой природе, подтверждением тому могут служить количественные показатели. Так за **IV квартал** библиотечные мероприятия по экологии посетило более 7.700 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 79 познавательных и игровых программ;
- Более 67 видеоэкскурсий и видеопутешествий;
- 50 познавательных экологических часов и уроков;
- Более 40 встреч с писателями и известными людьми города и области;
- 5 областных детских конкурсов на экологическую тематику;
- 6.500 читателей приняло участие в библиотечных акциях;
- Организовано 102 книжных выставок;
- Действуют 14 детских клубов и кружков экологической направленности.

За отчетный 2015 год библиотечные мероприятия по экологии посетили более 28.000 человек (дети и юношество). Для них было подготовлено и проведено:

- 170 познавательных и игровых программ,
- Около 150 видео-экскурсий и видео-путешествий,
- 225 познавательных экологических часов и уроков,
- 145 встреч с писателями и известными людьми города и области,
- 19 районных детских конкурсов на экологическую тематику,

- 30 экологических акций, в которых приняло участие более 5.000 читателей детей и молодёжи.
- Организовано 134 библиотечных выставок экологической тематики
- Создано около 25 клубов и кружков экологической направленности, которые ориентированы на все группы читателей: детей, подростков, юношество, взрослое население Томской области.

ПРОДУКТ